

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca	mes. 2 pesetas
	Trimestre 6 »
Fuera	Semestre 12 »
	AÑO 48 »
EXTRANJERO, AÑO 48 »	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 1.000

El enyesado de los vinos ECOS...

Dos palabras del mayor interés y actualidad para los vinicultores alto-aragoneses.

El enyesado de los vinos es práctica viciosa, ilegal, y, por tanto, penable, que debe abandonarse de una vez para siempre.

Es prácticamente ilegal porque la tolerancia española de dos gramos por litro queda sobrepasada por muy pequeña cantidad de yeso que se adicione, habida cuenta de la cantidad de yeso que normalmente llevan los vinos según la naturaleza más o menos calcárea del terreno.

Durante la pasada campaña de vinos el Ayuntamiento de San Sebastián y los de algunas otras capitales, dotadas como hoy lo está Huesca de excelentes laboratorios municipales, han perseguido y decomisado, sin piedad ni contemplaciones, todo vino ofrecido al consumo local con más de los dos gramos por litro: tal es la ley y como tal debe acatarse.

Además hay una razón de utilidad y conveniencia para el vinicultor y de más alta conveniencia para el país: los mercados extranjeros, que conocen, gustan y pagan los más altos precios por nuestros vinos de Huesca, tienen cerradas sus aduanas a los vinos enyesados. Durante la pasada campaña, y en sus últimos meses, fueron varios los pedidos que hubo que renunciar y algún wagón-cuba hubo de retornarse vacío por carencia de vinos sin yeso, y ello es bien lamentable y depresivo para el país.

No debe perderse de vista que nuestros Somontanos y parte de los llanos y serretas que los subsiguen, producen naturalmente tipos de vinos proceros de tan alta prosapia como los mejores Riojas y si no se puso en valor tan rico veneno, causa fué la rutina del vinicultor y el abandono de los representantes en Cortes y de los Gobiernos.

Ahora bien: claro es que el yeso no se añadia al mosto por puro capricho. Tiene aquél sobre el vino una acción química bien patente y definida: al aumentar la acidez total del mosto, da robustez y estabilidad de buena constitución al vino y fija el color rojo transparente tan apreciado. A cambio de tales ventajas, tiene el gravísimo inconveniente de dar al vino una aspereza y dureza que le hace ingrato al paladar, pesado al estómago y totalmente incompatible con las condiciones de finura, higiene y potabilidad en una palabra, exigibles a los vinos de mesa.

En resumen: el vinicultor que añada yeso a su vino le cierra el camino, la posibilidad y el precio y plusvalía de la exportación a otros países; se expone además, a ser perseguido por los Tribunales de Justicia como adulterador de especies alimenticias y a ver su vino arrojado a la cloaca y su buen nombre aventado a la maledicencia pública.

Pero todo esto no significa que el vinicultor haya de renunciar sin vuelta ni compensación a aquellas importantes ventajas derivadas de la acción química del yeso sobre los mostos de que hablamos antes; muy al contrario; la ciencia enológica y la práctica universal y diaria dan el problema resuelto con ventaja enorme para el sustitutivo que es el ácido tártrico cristalizado y puro. Más caro que el yeso desde luego (5 a 6 pesetas el kilogramo según cantidad), pero económico en fin de cuentas, ya que es el único sustitutivo del yeso admitido por la ley por ser producto natural derivado del vino, y se emplea a muy pequeña dosis: un gramo por cada litro de mosto, o sea cien gramos por hectolitro de vendimia o el peso de una moneda de diez céntimos por cada cántaro.

Claro es también que se puede concretar más, afinando la dosis, poniendo más o menos según el grado de acidez de los mostos; pero esto ya requiere análisis que no todos los vinicultores podrían hacer por sí mismo ni es esencial ni en realidad hace falta.

Para los vinicultores que busquen en la elaboración de sus productos una mayor perfección y progreso he de recomendarles el empleo del metabisulfito de potasa como regulador de la fermentación y elemento precioso de desinfección y saneamiento. Es el sustitutivo ventajosísimo de el azufrado, mucho más fácil de practicar que con las mechales, ya que se tiene siempre a mano, y no hay sino echar en el vino o los mostos algunas piedras o terrones de tal producto (su precio unas dos pesetas el kilogramo).

Otro producto que, añadido a la vendimia exalta la finura y grado alcohólico del producto, es el fosfato amónico que obra como abono multiplicador de los buenos fermentos añadido a la vendimia en pequeñas dosis (su precio unas 2,50 a 3 pesetas kilogramo). No confundir con el superfosfato amónico abono para las tierras de pan llevar.

Las casas que puedo recomendar para la adquisición de tales productos y de sus instrucciones precisas de empleo, son por orden de importancia y especialización:

Hauptold. — Productos enológicos. — Puerto de Santa María (Cádiz).

Sociedad Enológica SERDA, ROS y Comp.ª — Villafranca del Panadés (provincia Tarragona).

M. A. Planas. — Paseo de la Industria, 32.—Barcelona

Si los vinicultores alto-aragoneses escuchan y se hacen cargo de estos consejos desinteresados, decidiéndose a entrar en el buen camino y si los Gobiernos llegan a comprender el verdadero interés económico, dando un mejor y más reproductivo empleo al presupuesto general de gastos, no tardaríamos seguramente en tener en Huesca la imprescindible estación Ampelográfica y Enológica tan bien dotadas como las de Haro, Reus, Villafranca del Panadés, Almendralejo, Certe, etc., etc., y entonces sí que a la vuelta de muy pocos años los vinos de Huesca, hoy ventajosamente conocidos, llegarían a ser en los mercados mundiales tan apreciados, conocidos y pagados a tan altos precios como lo son hoy las mejores marcas de Rioja.

En Huesca, a 25-9-1924.

MANUEL BESCO, Abogado-Vinicultor.

Cosas de la Alcaldía

En la Alcaldía nos han manifestado que se están recibiendo numerosos donativos de libros con destino a la Biblioteca pública que, por disposición del señor Ferrer, se inaugurará en breve y que esta instalada en el paseo de la Estación.

Entre los donantes figuran don José Mateos el alcalde don Manuel Angel Ferrer, don Vicente Campo, don Enrique de las Cuevas, don Luis Mur Ventura, don Paulino Usón, don Simón Ena Pérez, don Jacinto Casanova, don Ricardo Marzo y don Santiago López. También han ofrecido donativos el ilustrísimo señor obispo Fray Mateo Colom y Canals y el conocido publicista don Ricardo del Arco.

Van muy adelantadas las obras para la construcción del Osario en el Cementerio católico de la carretera de Zaragoza. El notable artista don Ramón Acín trabaja con actividad, haciendo esto suponer que para el día de Todos los Santos se habrá podido cubrir el foso, continuando después las obras de erección del monumento, que podemos asegurar será una obra de arte, digna del señor Acín.

La suscripción para contribuir a esta obra de caridad y de ciudadanía continúa abierta en la Depositaria del excelentísimo Ayuntamiento, a donde se pueden entregar las cantidades donadas.

Los fenómenos telepáticos

Cómo se anuncia la muerte

Un comerciante ve morir a su suegra a muchos kilómetros de distancia

En Kreguyarao (Serbia) ha ocurrido el siguiente curioso caso de telepatía:

Un rico comerciante que pasaba el día del domingo en un pueblecito distante varios kilómetros de la ciudad salió después del almuerzo a dar un paseo por el parque. Acometido por el sueño, se sentó a la sombra de un árbol, y cuando se hallaba medio dormido, le despertaron de improviso unos gritos lastimeros, en los que él creyó reconocer la voz de su madre política, que, enferma del corazón, había quedado en la ciudad. El comerciante, persona culta y nada supersticiosa, miró a su alrededor, sin ver a nadie. Pero al cerrar de nuevo los ojos, oyó más claramente los gritos de auxilio y pudo comprobar que, en efecto, era su suegra, la que hablaba.

El parque quedó envuelto en una tenue niebla, a través de la cual vió el comerciante la alcoba de su madre política. Esta aparecía tendida en el lecho, con las manos juntas sobre el pecho; a su cabecera estaba la sirvienta. La enferma se incorporó, contrajo horriblemente el rostro y volvió a caer sobre la almohada. El comerciante se puso en pie, pero la aparición se desvaneció. Sacó su reloj, que marcaba en aquel momento las tres de la tarde.

Inmediatamente fué a buscar a su esposa, a la que contó lo sucedido, y montando en un automóvil, se trasladaron a casa de su suegra, a la que encontraron muerta.

Interrogada la doméstica, declaró que la muerte había sobrevenido exactamente a las tres de la tarde y en las circunstancias descritas por su yerno.

Movimiento de población

Nacimientos.—Cándido López Boisán, Pilar Mercedes Beceril Eroles, Fernando Grasa Abadías, Mercedes Peña Lordán.
Defunciones.—Victor Zamora Viñuales, de 44 años.
Matrimonios.— Julián Mene Lacruz con Antonia Oto Fondavilla; Fernando Filiat Leñin con María de la Concepción Franco Paúl; Antonio Palacio Pérez con Juana Larroche Rivarés; Ramón Ballarín Sancerni con Ramona Larroche Rivarés.

La próxima Fiesta de la Raza

España, madre de las Repúblicas hispanoamericanas

Los españoles de final del siglo xv y principios del xvi que, como hemos visto, tuvieron la gloria, no tenida por ningún otro pueblo, de descubrir inmensos territorios habitados y de incalculable riqueza, no se conformaron con el mero descubrimiento. Por eso no dejaron entregado a su propio esfuerzo aquel territorio, ni permitieron que los habitantes de este Mundo descubierto permaneciesen sumidos por más tiempo en la idolatría y en la ignorancia que hasta entonces habían padecido.

España, como buena madre, quería que su hija, América, progresara y se pusiese en condiciones de ser útil a sí misma y a la Humanidad, para lo cual procuró llevar allí la vida de la Metrópoli en todos sus aspectos. Pero para hacer esto, tenía antes que tener suficiente autoridad en todo el territorio con objeto de imponer a los americanos normas de vida y de conducta que estuviesen en consonancia con los tiempos y pueblos civilizados.

Este predominio necesario de España en aquellos países, se consiguió por medio de la conquista pacífica y militar; más ésta que aquélla, porque los indígenas no se resignaban de buen grado a abandonar su territorio y costumbres, no por atraídas menos queridas por todos aquellos pueblos y tribus.

Había, pues, que lanzarse a la conquista del Nuevo Mundo y se lanzaron, verificándolo al mismo tiempo que se iban explorando las regiones desconocidas por intrépidos españoles, que arrojando los peligros que siempre supone explorar países sin civilizar en su mayoría, y amantes de su independencia todos, no se arrojaron ante ellos españoles como Basco Núñez de Balboa, Juan Ponce de León, Francisco Orellana, Alonso de Ojeda, Juan de Grijalva y tantos desconocidos que nos transmitieron detalles interesantísimos sobre aquellos caudalosos ríos, altísimas montañas y feracísimos valles.

Con tan gratas nuevas y dado el espíritu aventurero de la época; no es de extrañar fuesen legión los que, bien como jefes de expedición, bien como sumisos soldados, se lanzasen a la conquista de América, ávidos de gloria y de riqueza.

Valientes hasta la temeridad en general, la Historia nos transmite los nombres de algunos que sobresalieron en sus conquistas como Hernán Cortés, Pizarro, Alvarado, Almagro, Valdivia, Quesada y otros muchos cuyos nombres no han adquirido la celebridad de los citados, pero cuyo heroísmo no rayó a menor altura.

Descubierta América, explorada y conquistada en parte, la Madre España tuvo una gran preocupación por elevar la cultura y civilización de aquellos países a un grado jamás visto en ninguna otra nación civilizada con sus colonias y, por eso, vemos enviar allí hombres que, como el P. Las Casas, el venerable Palafox, Góngora, Caballero, Espeleta, Mendinueta, Solís, Jorge Juan, Antonio Ullón, Humboldt Mutis y otros muchos, les instruyeron en religión, lengua, gobierno, ciencia, artes, industrias, etc., hasta el punto de que muy pronto estuvieron en condiciones de producir lumbreras que descollaron entre los hombres de ciencias y letras de los países civilizados.

De entre éstos se puede citar a la poeta Sor Juana Inés de la Cruz, el P. Hojeda, Juan Ruiz de Alarcón, eximio dramaturgo y otros más que pertenecieron casi todos ellos a la famosa Academia Antártica fundada en Lima por la ilustre marquesa de Cañete, esposa de don García Hurtado de Mendoza, virrey del Perú.

Tratándose de países nuevos ávidos de trabajo y de civilización, puestos en las condiciones científicas que hemos visto y en inmejorables condiciones sociales, para aquellos tiempos, mediante las sabias y célebres leyes de Indias, no es de extrañar que a los tres siglos de tutela maternal por parte de España, la América española se considerase con fuerzas suficientes para prescindir de esa tutela maternal y se declarase mayor de edad o independiente, pero con una independencia que no ha impedido, en ningún momento, el reconocimiento de la maternidad a favor de nuestra gloriosa Patria.

PAULINO USÓN

De las inspecciones municipales

Cantidades reintegradas a los Ayuntamientos

El señor Calvo Sotelo ha facilitado a un redactor de «A B C» la relación de las cantidades reintegradas a los Ayuntamientos por ex alcaldes y concejales de toda España, que es la siguiente, detallada por provincias:

Albacete,	134.605'90 pesetas.
Alicante,	257.977'48.
Almería,	122.538'21.
Avila,	37.239'75.
Badajoz,	46.035'10.
Baleares,	6.079'92.
Barcelona,	426.398'50.
Burgos,	66.871'72.
Cáceres,	117.567'87.
Cádiz,	47.167'38.
Canarias,	25.668'43.
Castellón,	72.656'91.
Ciudad Real,	34.523'84.
Córdoba,	287.308'18.
Coruña,	79.580'54.
Cuenca,	203.492'25.
Gerona,	25.541'27.
Granada,	59.694'39.
Guadalajara,	22.363'43.
Huelva,	25.412'25.
Huesca,	54.809'73.
Jaén,	347.664'74.
León,	228.466'46.
Lérida,	50.778'28.
Logroño,	19.969'65.
Lugo,	26.522'19.
Madrid,	88.734'34.
Málaga,	19.735'16.
Murcia,	25.850.
Orense,	1.271.557'19.
Oviedo,	60.329'23.
Palencia,	98.275'30.
Pontevedra,	87.762'04.
Salamanca,	61.395'87.
Santander,	358.693'91.
Segovia,	27.230'41.
Sevilla,	145.343'61.

Sociedad

Después de haber pasado la temporada de verano en sus posesiones de Nuño, regresó a esta ciudad, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido amigo don Ricardo del Arco, ilustre publicista y presidente de la Asociación de la Prensa.

De Tetuán llegó, para convaler al lado de su respetable familia, el joven alférez del Tercio extranjero don Luis Gil Delgado y Crestar, herido en las operaciones recientemente realizadas en la zona occidental de Marruecos.

En la Audiencia

Se ha dictado sentencia en la causa vista contra Elias San Agustín, por el delito de lesiones, siendo condenado a la pena de un año, ocho meses y veinticuatro días de prisión correccional.

Lea usted «LA TIERRA»

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Sigue siendo satisfactoria la situación de Marruecos

Ha sido relevado el comandante general de Ceuta y destituido el gobernador civil de Barcelona

Son nombrados: comandante general de Ceuta el general Navarro y gobernador de Barcelona el general Miláns del Bosch.—El general Cavalcanti ha marchado al extranjero.—Noticias de Barcelona, provincias y Marruecos.

El relevo del comandante general de Ceuta : : : : :

MADRID, 26.—Esta mañana ha estado en Palacio despachando con el Rey el presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz.

A la salida ha dicho a los periodistas que había sometido a la aprobación de Su Majestad varios decretos, por uno de los cuales se releva del cargo de comandante general de Ceuta al general de división don Luis Bermúdez de Castro, nombrando para sustituirle al general de división don Felipe Navarro Ceballos, barón de Casa Davalillos.

Ha añadido el contralmirante Magaz, que el relevo del general Bermúdez de Castro se debe al quebrantado estado de su salud. A pesar de esto, el general Bermúdez quería continuar al frente de su cargo, pero el Alto Comisario, en vista de la gravedad del caso, ha creído conveniente sustituirle.

El nuevo comandante general de Ceuta : : :

Los periódicos de hoy se ocupan del nombramiento del nuevo comandante general de Ceuta.

Todos coinciden en decir que el general Navarro no necesita de presentaciones, por ser altamente conocido en España. Nadie ignora su actuación en los sucesos de Melilla de 1921 y la patriótica resignación con que sufrió el cautiverio de Axdir.

Después de que el Consejo Supremo de Guerra y Marina declaró, por medio de su sentencia, que el general Navarro estaba libre de responsabilidades por su actuación en Melilla, fue nombrado éste gobernador militar de Zaragoza, cargo que desempeñó hasta que fue nombrado inspector de las fuerzas de Caballería de la Península, que desempeñaba actualmente.

Los decretos de relevo y nombramiento

El decreto de relevo del general Bermúdez de Castro y el de nombramiento del general Navarro, dicen así:

Disponiendo que el general de división don Luis Bermúdez de Castro cese en el cargo de comandante general de Ceuta por la grave enfermedad contraída durante el desarrollo de las últimas operaciones llevadas a cabo en dicha zona.

Nombrando al general de división don Felipe Navarro Ceballos, barón de Casa Davalillos, comandante general de Ceuta.

Dice Magaz

A las cinco de la tarde ha llegado a la Presidencia el contralmirante Magaz, el cual ha manifestado a los periodistas que esta misma noche saldrá con dirección a Algeciras, en donde embarcará con rumbo a Ceuta, el nuevo comandante general barón de Casa Davalillos.

Consejo del Directorio

A las nueve y veinte minutos ha terminado el Consejo del Directorio.

El general Valle Espinosa ha dicho a los periodistas:

Como supongo que para ustedes lo más interesante son las noticias de Marruecos, comenzaré diciendo que la cosa va muy bien. Continúa el avance de nuestras tropas por el camino de Xauen con escaso número de bajas y se efectúa, sin novedad y sin bajas por lo tanto, la evacuación de posiciones.

Ha añadido que al Consejo han asistido los subsecretarios de Guerra y Hacienda, que han sometido a la aprobación de los vocales varios asuntos de sus respectivos ministerios.

El Consejo ha aprobado el Reglamento del ministerio de Marina en su nueva organización.

Cavalcanti al extranjero

En el sudexpreso de Irún ha marchado al extranjero el teniente general jefe del Cuarto militar del Rey don José Cavalcanti, acompañado de su esposa.

La marcha del general Navarro : : :

El nuevo comandante general de Ceuta, barón de Casa Davalillos, ha salido en el expreso de Andalucía de esta noche con dirección a Algeciras, en donde embarcará con rumbo a Ceuta.

En la estación le han despedido varios generales, jefes y oficiales y numerosos amigos.

El informe de defensa del general Navarro : :

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha autorizado al ex ministro señor Rodríguez de Viqueira, defensor que fue del barón de Casa Davalillos, para que publique íntegramente el informe de su defensa.

La jornada regia termina

Por disposición de Su Majestad el Rey, el próximo martes llegará a Madrid la familia Real, dándose por terminada la jornada regia.

Los sustitutivos del juego

En el ministerio de la Gobernación ha tenido hoy lugar una reunión, a la que ha asistido el vocal del Directorio general Hermosa, para estudiar el modo de encontrar los sustitutos del juego.

El Directorio ha acordado que mientras no se encuentren estos medios sea el Estado el que sufrague los gastos que origina la beneficencia.

Periodista encarcelado

El periodista don Emilio Herrero ha publicado un artículo en el diario de Buenos Aires «La Nación».

El Juzgado ha considerado punibles algunos conceptos que en él se vierten, por cuya causa ha sido detenido y encarcelado el señor Herrero.

La viruela en Madrid

Aumenta la viruela en Madrid. Hoy se ha registrado mayor número de defunciones.

Las oposiciones a secretarios de Ayuntamiento :

El día primero de Octubre comenzarán en Madrid los ejercicios de las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.

Despacho con el presidente interino : : : :

En la Presidencia han despachado con el contralmirante Magaz los subsecretarios de Hacienda y Trabajo y los directores generales de Seguridad y Administración local.

Dos nombramientos

Han sido nombrados presidente de la Junta Central de Emigración y director general del mismo ramo, los contralmirantes de la Armada marqués de Pílar y don Manuel Andújar, respectivamente.

La firma regia

El Rey ha firmado hoy varios

decretos disponiendo el pase a la segunda reserva de varios generales y designando mandos de subinspecciones y Tercios de la Guardia civil.

Un cabo que intenta suicidarse y un vigilante que muere de la impresión : :

Anteayer se celebró un Consejo de guerra contra un cabo y varios soldados, acusados de delito de robo en cuadrilla.

El cabo Aurelio Grum fue condenado a la pena de catorce años de reclusión y conducido a prisiones militares en espera de ser trasladado a un penal.

Este cabo ha intentado varias veces, en estos dos días, suicidarse, para lo cual ha hecho uso, infructuosamente, de cuantos objetos ha podido disponer. Se ha girado una rigurosa visita de inspección en la celda que ocupa, habiéndole quitado todo objeto que pudiera servirle para llevar a cabo su desesperado propósito.

Un empleado de Prisiones que ha visto a Aurelio Grum en un estado de gran excitación, ha tenido que forcejear fuertemente con él para evitar que se suicidase. El desgraciado empleado ha muerto esta tarde víctima de la formidable impresión recibida.

Detención de un anarquista de peligro : : :

LERIDA.—Ha sido detenido un individuo llamado Félix Sala, autor de la colocación de una bomba en la fábrica de electricidad de Barcelona.

El detenido ha declarado que colocó también otra bomba en el café Pompeya, cuya explosión produjo muertos y heridos, celebrándose una gran manifestación en el acto del entierro de las víctimas. Ha dicho también que por cada atentado le pagaban diez mil pesetas. Ha pertenecido a los Sindicatos Rjo y Libre y a la policía como confidente.

Gobernador militar, gravísimo

TARRAGONA.—Se encuentra enfermo, en período agónico, el general gobernador militar de esta provincia señor Naranjo.

Goicoechea a Tánger

El exministro señor Goicoechea marchará el día 11 del próximo mes de Octubre a Tánger, para tomar parte en un acto que se celebrará en aquella plaza con motivo de la Fiesta de la Raza.

El «altruismo», de un prestamista : :

Esta tarde ha sido presentada en el Juzgado de guardia una querrela contra un prestamista por supuesto delito de estafa.

En el escrito se expone que el prestamista habiendo prestado en una ocasión 250.000 pesetas y en otra 200.000, hace aparecer a raíz del tiempo transcurrido un préstamo por triple cantidad, y como consecuencia de ello se apropió dos casas y un solar de Madrid que aparecen como garantía.

Se expone en dicho escrito todos los detalles del caso y se aportan pruebas encaminadas a demostrar la falsedad de los documentos y que hacen por tanto manifiesto el delito de estafa.

Declaraciones de Cavalcanti

El general Cavalcanti ha dicho que la comisión al extranjero la tenía solicitada hace bastante tiempo, desde la época de su proceso.

Antes no se le concedió esta comisión por entender que era una descortesía para el Monarca, pues haciendo poco que se le había nombrado jefe de Casa Militar no parecía oportuno que se marchara al extranjero.

Le sustituirá en aquel cargo palatino el segundo general de Alabarderos, pues no se le sustituye con carácter definitivo, sino interinamente.

Estará ausente por tiempo limitado, porque la comisión que lleva es muy amplia.

Dice que no debe darse pábulo a torcidas interpretaciones.

Noticias de Marruecos

De Larache

LARACHE.—La columna del zoco El Jemis de Beni Aros ha sostenido violento combate con los rebeldes de los poblados de Emure y Taberzod, habiéndoles causado numerosas bajas. Hemos recogido ocho muertos que el enemigo en su huida no pudo retirar.

Los cabileños han intentado agredir a fuerzas del Tercio, siendo rechazados.

Un grupo de rebeldes trató de sorprender a las fuerzas que realizaban el servicio de aguada en Tlaza y Yebel A id resistiendo hasta que se han llegado refuerzos de la Mehalla que han dispersado al enemigo, el cual ha dejado abandonados dos muertos con el armamento.

Las baterías de Tedar y Yebel Kesí han bombardeado concentraciones rebeldes, dispersándolas.

Se han efectuado convoyes sin novedad a Mexerach.

Las bajas del enemigo

TETUAN.—Noticias del campo enemigo acusan gran decaimiento en los rebeldes por el crecido número de bajas sufridas, pues sólo en las operaciones de Beni Osmar han tenido más de 500 muertos.

En los tanteos efectuados el viernes pasado en las proximidades de Beni Mahaden el enemigo tuvo cinco heridos graves y dos muertos y en otros poblados 25 muertos y 30 heridos.

Los rebeldes de la cabila de Beni Salen han tenido más de 70 muertos en las operaciones libradas en los alrededores de Kalaa, cerca de Xauen.

Nuestras tropas luchan cada día con más denuedo y entusiasmo.

De Melilla

MELILLA.—Los rebeldes continúan hostilizando el sector de Tizzi Aza, haciéndolo también anoche a las posiciones de Tahuarda, Collado, avanzadilla de Benítez y otras.

—La avanzadilla de Tayuday ahuyentó con fuego de fusilería a un grupo pequeño que, situado en la barrancada, hostilizaba aquel puesto.

—Los batallones de Andalucía, primero de Melilla y Garelano, que guarnecían los sectores de Farha, Afrau y Sidi Mesau han sido relevados por otros.

—Se han convoyado las posiciones del sector de Benítez, regresando las fuerzas a Tafersit sin contratiempos.

—Desde Alhucemas observáronse grupos conduciendo rebanoes siendo bombardeados por la Artillería.

—Confidencias recibidas del campo rebelde dan cuenta de haber abandonado Axdir un mé-

dico que asistía a los heridos riñones, el cual se niega a volver a dicho poblado.

De Barcelona

Destitución del gobernador

BARCELONA.—Al recibir hoy el gobernador a los periodistas, uno de éstos se ha permitido preguntarle si era cierto que había sido destituido.

El general Losada, por toda contestación, les ha entregado el siguiente telegrama del general Primo de Rivera:

«Deseo el Directorio de ir dando carácter civil a los Gobiernos, ha designado para el de Barcelona al general Miláns del Bosch y comprendiendo lo difícil que sería la permanencia de J. E. en el Gobierno militar de Barcelona, después de los valiosos servicios prestados a la Patria y al Gobierno desde el cargo que hoy desempeña, ha acordado designarle para un puesto de mayor relieve e independencia como el de comandante general del Campo de Gibraltar, expresándole a la vez la satisfacción del Gobierno por los servicios prestados por V. E., servicios que el Directorio se propone recompensar.

Le saluda atentamente, Primo de Rivera.»

Tropas a Marruecos

En el tren correo de Valencia salieron para Algeciras, en donde embarcarán para Ceuta, 112 soldados del segundo regimiento de artillería de plaza, de guarnición en esta capital.

Manda la fuerza expedicionaria el capitán don Carlos de la Cuadra Escrivá de Romani y forman parte de la misma los tenientes don Narciso Serrano, don Fernando Moreno y don Jaime Parladé, un suboficial y cinco sargentos.

A despedir a los expedicionarios acudieron a la estación de Francia los generales Saborido y Berenguer, el coronel jefe accidental de Estado Mayor de esta Capitanía general, señor Guzmán de Villoria y todos los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición.

La banda militar del regimiento de Vergara tocó la Marcha Real y airados pasodobles durante las operaciones de embarco.

Para evitar emboscamientos

El capitán general ha recibido el siguiente telegrama del subsecretario del ministerio de la Guerra:

«R comiendo V. E. por interesarlo así presidente Directorio, extraordinaria rapidez en concesiones permisos convalientes, enfermos y heridos así como prolongación hospitalidades no necesarias, siendo inexorable con demoras incorporación y con lenidades que personal encargado estos servicios pudiera incurrir, excitando celo de todos para evitar emboscamientos.»

Extranjero

La Comisión del desarme

GINEBRA.—La comisión del desarme ha aprobado una moción en la cual se determina que después de la determinación del agresor, el Comité deberá pedir a los Estados firmantes del protocolo la aplicación de sanciones.

Ha terminado el estudio del protocolo sobre la seguridad

GINEBRA.—La Comisión del desarme ha terminado ya el estudio del proyecto de protocolo concerniente a la seguridad.

Ha aprobado los últimos artículos, o sea el trece y el catorce, que tratan de las sanciones económicas, financieras y militares, el quince en el cual se fijan las responsabilidades financieras y económicas y la obligación para el Estado agresor de reparar los daños causados por él y el dieciséis, por el que se mantiene la absoluta independencia del protocolo concerniente a la seguridad.

También se estipula la convocatoria de una Conferencia internacional para la reducción de armamentos.

El lago se desborda

BELLINZONA.—A consecuencia de las lluvias el lago Mayor ha subido considerablemente de nivel, desbordándose por los campos de los alrededores.

El río Maggia se ha desbordado también.

La ciudad de Cannebia está amenazada de inundarse.

La ciudad de Mantua se halla en parte inundada.

Desprendimiento de tierras

LOCARNO (Suiza).—Un desprendimiento de tierras ha destruido unas veinte casas en la población de Someo. También ha quedado completamente destruida la estación del ferrocarril. Han muerto quince personas.

Un temporal de una violencia extraordinaria, causó ayer grandes daños en toda la región de Locarno.

Epidemia de gripe

GINEBRA.—Se ha declarado una epidemia de gripe entre los miembros de las delegaciones en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Otra vez el rayo mortal

LONDRES.—El doctor Wall, de la Universidad de Sheffield, que hace algunos meses fue citado como inventor del rayo mortal, cree ahora que podrá romper un átomo y disponer de su energía. Los experimentos que acerca del llamado rayo mortal se han verificado desde el principio de la primavera y la labor hecha, revelan nuevas posibilidades.

Se cree ahora que la energía eléctrica producida por la máquina productora del rayo mortal puede ser concentrada y dirigida de tal manera, que el átomo puede ser roto y empleada su energía.

El doctor Wall añade que cree que podrá disponer de él. A pesar del hecho de que la máquina es muy pequeña, Wall expuso que la fuerza que puede proyectarse a un objeto muy pequeño es igual a un tercio de la que genera toda la central eléctrica de Sheffield, que es de unos dos millones de caballos de fuerza.

Francia y el Vaticano

ROMA.—«L'Osservatore Romano» escribe:

«A pesar de la inverosimilitud de la noticia reproducida por algunos periódicos franceses e italianos, inverosimilitud notada desde el principio por este periódico, «L'Ere Nouvelle», órgano de las izquierdas en Francia, insiste de nuevo, según dice la Prensa italiana, afirmando que Roma había ofrecido a Herriot una transacción más o menos halagadora, consistente en hacer cesar la agitación en Alsacia, a cambio del mantenimiento de la embajada francesa cerca de la Santa Sede.

Estamos autorizados para declarar de la manera más categórica que la Santa Sede no ha hecho jamás ni ha hecho hacer proposiciones ni cerca de canjes semejantes. Como ella, en interés de ambas partes, deseó sin pedir la reanudación de las relaciones diplomáticas con la república francesa, así también deploraría, sin duda la ruptura de éstas, pero no recurriría seguramente a tales expedientes para mantenerla.»

La opinión de los liberales

LONDRES.—Hablando en Mirfield, Sir John Simon, jefe liberal, dijo que las reparaciones en forma de exportaciones alemanas, a no ser que sean cuidadosamente limitadas y reguladas, pueden trastornar la industria y el comercio.

El valor de la ponencia Dawes está en que propone este progreso regulador, pero amenaza el peligro de que los pagos por reparaciones que convienen a un país, perjudiquen el comercio de otro.

Referente al empréstito ruso,

ha dicho que los liberales apoyarían cualquier proposición encaminada a reanimar al comercio, pero de ninguna manera a abrumar al contribuyente británico bajo condiciones tan oscuras e indefinidas.

Nota de la Presidencia del Consejo: . . .

PARIS.—En la Presidencia del Consejo de ministros acaba de ser facilitada la siguiente nota oficiosa:

Es inexacta del todo la noticia publicada por un periódico de la noche, diciendo que unos aeroplanos alemanes habían volado por encima de París.

El Gobierno ha denunciado al periódico y el Juzgado del Sena entiende ya en el asunto.

El jefe del Gobierno señor Herriot ha recibido la visita del fiscal general y la del fiscal del Gobierno.

LA "TIERRA," en Zaragoza

Desgraciado accidente

ZARAGOZA, 26.—A las cinco y media de la mañana se registró en la plaza de la Constitución un desgraciado accidente.

En la plaza se encontraba parado un tranvía de la línea del Gallego cuando llegó uno del Bajo Aragón, en uno de cuyos estribos de la plataforma delantera iba el teniente de Intendencia señor Gilbert que se dispuso a bajar.

Por no haber sido cambiada la aguja, el tranvía del Bajo Aragón se precipitó sobre el del Gallego y el señor Gilbert resultó cogido entre ambos.

Aunque el conductor se dió cuenta y frenó rápidamente, el accidente no pudo evitarse.

El militar cayó al suelo, sufriendo graves heridas.

En grave estado fué conducido al Hospital militar.

El suceso ha producido dolorosa impresión.

El público se amotinó, comentando tristemente el accidente.

Radiotelefonía

(Servicio especial de LA TIERRA)

Programa del concierto organizado por la Radio Ibérica para el día 27 de Septiembre de 1924.

A las siete de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y señales horarias.

A las 10'30.—Quinteto Iberia: La Boda de Luis Alonso (intermedio), Giménez.

Enseñanza libre (selección), Giménez.

A las 10'45.—Señor Pulido, tenor:

Daicampi (Mefistófeles), Boito.

Versos de ossian (Werthen), Massenet.

A las 11.—Transmisión de señales horarias.

Las Miravillas de la Vida, conferencia por don Mariano Poló.

A las 11'15.—Señor Pulido: La partida (canción española), Alvarez.

A las 12'25.—Quinteto Iberia: Moros y cristianos, Serrano.

La Viejecita, Caballero.

A las 11'40.—Señor Martínez Botella, barítono:

Al piano la profesora señorita Muñoz.

Dinorah (romanza), Meyerbeer.

Trova de Lindarajah, Alonso.

A las 11'55.—Lectura de poesías del gran poeta Gabriel y Galán, precedidas de algunas palabras sobre su obra, por don Bernardo G. Consul.

A las 12'10.—Señor Martínez Botella:

¡Ah! Tanto amor... (Favorita), Donnizetti.

La Dogaresa (balada), Mi lán.

A las 12'20.—Quinteto Iberia: Bohemios, Vives.

Odeón

Domingo 28 Septiembre 1924

ESTRENO de la primera jornada de la sensacional película, titulada

La sinventura

Estupenda adaptación cinematográfica de la emocionante novela del popular novelista español,

«CABALLERO AUDAZ»

Dividida en dos jornadas

Cuentos para "La Tierra,"

Rolando Picota era un joven como de 19 años y ya estaba poseído por la misantropía. Hijo de una acomodada familia, había sido educado en muy buenas pero descuidadas maneras. Una vez en posesión del bachiller, fué llevado al extranjero, permaneciendo más de tres años consumido entre colegios, casas de huéspedes, tutores, etc., etcétera, aislado de todo cariño, de diversiones propicias, rodeado de amigos—por no decir enemigos—de raza diferente, de diferente carácter, burlones de él y de su patria, de la que tenía un concepto más bien deducido del odio, de la envidia de siglos pasados, que de la destaralada y fecunda realidad.

Por lo tanto no fué de extraño que a su regreso siguiera una vida un poco rara de mil maneras calificada al decir de las gentes de su pueblo natal, que como pequeño que era, bastaba una sola cosa fuera de lo común, para conocerla al segundo y criticarla con esa desfachatez propia en gentes incultas.

Gustaba del aislamiento. Su mayor placer estribaba en excursiones; no por lo recreativo de la excursión en sí misma, sino por la quietud encontrada en los parajes de panoramas majestuosos y atmósfera de poesía, en donde apenas veíase ser alguno.

A este motivo, salía de su casa a buena hora de la mañana, cuando notábase débilmente el rayar del alba en el menor etincelo de las estrellas agrupadas por el Oriente. Con el morral sobre la espalda, algún libro en sus bolsillos, un sombrero negro de anchas alas bajo el brazo y un grueso bastón en la mano veíase alejar a buen paso de la ciudad, de silencio ya interrumpido por el caminar inseguro y ruidoso de los trasnochadores sobre el encerado de las calles, por alguna vieja chocha, camino de la parroquia próxima, entre movimientos de huesudas manos y cuchicheos de rezos, por la jauría simple del furtivo cazador, por el último canto del sereno, por el de los gallos...

II

Rolando Picota huía de los parajes conocidos y aun de aquéllos que reunían las condiciones por él apetecidas. Por esto, quien como yo lo conociese, se habría extrañado de ver a Rolando Picota dirigirse todos los días hacia el mismo lugar. Así como de verle dejar la ciudad quizás más temprano que antes, sin los libros en los bolsillos, sin el bastón en la mano, sin el sombrero de anchas alas bajo el brazo, y, en fin, sin aquel semblante, aquel garbo, que demostraban la realización de la cosa apetecida, deseada. Veíasele dejar la casa paterna cual un sonámbulo, atravesar la gran plaza de la ciudad por detrás de la Iglesia Catedral, y ya una vez en las afueras, tomar una vereda por junto a la fuente. El sol llegaba a su cenit cuando Rolando Picota hacía alto. Erase éste, como un lugar de belleza salvaje, desde cuyo fondo acechaba la muerte, allá abajo, donde la vista no llegaba, en el lecho blando de un valle, donde la bruma y los humos de hogar se confundían. Entonces Rolando Picota desprendíase de lo único que llevaba, del morral, y con el caballo en desorden, la cara contraída, los ojos demasiado abiertos, contemplaba con rara posición, yo no sé el qué, igual podía ser el valle, que la nada, que los caseríos blancos esparcidos como capullos, de nieve en las taldas de las montañas. Así el sol se ponía, así la luna si la hubiese, saldría y así las estrellas hubieran brillado, sin aquella fuerza misteriosa que cual sonámbulo...

III

Yo nunca volví a pensar en Rolando Picota. Y hasta cinco años más tarde, no tuve la explicación de aquel misterio.

Hallábase a la sazón en casa de mis padres. Quizás fuese la vista de la casa de Rolando Picota, frente de la nuestra, la que me hizo evocar de una manera vaga el nombre de mi amigo

Rolando. Dijéronme había muerto, hacía poco más de cuatro años, de una manera trágica, nunca bien sabida. Y fué entonces, cuando en el paroxismo de la desgracia, y con dolor profundo, vino a mi memoria el Rolando Picota de cinco años atrás.

Sin tener pleno conocimiento de lo hecho, llevado por un espíritu de vaga curiosidad, me hallé una buena mañana en el sitio donde Rolando Picota dejaba transcurrir las horas en delirante contemplación. Nada había cambiado. Bajé al valle. En lo más profundo mis ojos vieron una rústica cruz de madera; me acerqué con vacilante paso, con emoción profunda.

Una vieja sentada a pocos pasos de la cruz debía haber observado mi muda escena, por cuanto notábase en ella como un deseo de ser interrogada, de sacar de dudas, de contar. Cuando llegué junto a ella, sin preguntar, como si fuese la encargada de explicar el misterio de aquella cruz al excursionista curioso, empecéme así:

«Sí, señor, es muy triste la causa de esa cruz. Figúrese que un hijo de la ciudad, encontóse con una hija de estas montañas, una zagala pastora, bella como la primavera. Sin duda que se gustaron y amáronse, pues pasaban todas las tardes en inocente idilio, únicamente suspendido, cuando pasado el crepúsculo, la noche comenzaba extendiendo su negro manto. Era entonces el momento del adiós a mañana, de ese adiós de enamorados, grande de promesas y en amores. Pero una tarde, el galán vió las ovejas sin la bella pastora. La tarde que siguió lo mismo, en lo sucesivo también—aquí la vieja hizo una corta pausa, tal vez la emoción no la dejara hablar—... y sin embargo él seguía viniendo, haciendo caso omiso a los dichos de las gentes: «si no volverá, llévovela la madre pa casala con uno del otro lado de las montañas...» Su persistencia, su impasibilidad, nos impresionaron hasta el punto que nadie, ni el más osado de los alrededores supo interrumpir su rara contemplación en lo más mínimo. Hasta que una tarde lo encontraron muerto en el lugar de la cruz. Nunca supimos si se suicidó o si murió involuntariamente. Lo que se supo fué que cayó desde lo más alto, sólo se hallaron despojos humanos...»

A mi regreso pensaba en el sino de algunos hombres. Rolando Picota encontró la muerte precisamente donde pretendía encontrar la vida...

R. PARDO.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 26 del actual

Interior 4 %	71'25
Exterior 4 %	85'80
Amortizable 4 %	89'00
Idem 5 % (antiguo)	95'50
Idem 5 % (1917)	95'50
Obligaciones del Tesoro	101'40
Acciones Banco España	560'00
Id. Compañía Tabacos	245'00
Id. Azucarera (Preferentes)	107'50
Id. id. (Ordinarias)	49'75
Céds. B. Hipotecario 4%	90'75
Idem idem 5 %	99'25
Idem idem 6 %	000'00
Acciones M. Z. A.	000'00
Acciones Norte	332'00
Obligaciones M. Z. A. 1.	290'50
Moneda extranjera	
Paris, cheque	39'25
Londres	33'28
New-York	7'48

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

- Carneros, 49.
- Corderos, 14.
- Cerdos, 4.
- Ovejas, 11.
- Ternascos, 0.
- Terneras, 4.
- Vacas, 1.
- Total kilos, 1.467'400.

Suscríbese a "La Tierra,"

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santos Cosme y Damián. San Cosme y San Damián fueron hermanos, naturales de la ciudad de Egea (Arabia).

Fueron rápidos los progresos que hicieron en las legras; pero sin atrasarse un punto en el camino de la virtud.

El celo de la fe, siempre ingenioso, los movió a dedicarse al estudio de la medicina.

Al mismo tiempo que curaban las enfermedades del cuerpo, curaban también las del alma.

Era tan grande y sabido su desinterés, que los griegos los llamaban Anargyrios, es decir, hombres sin dinero, porque ejercían su profesión gratuitamente, sin admitir cosa alguna de cualquiera que fuese.

Empezaban la cura haciendo una breve pero fervorosa plegaria; informábanse después de la calidad del alma; hacían sobre el enfermo la señal de la cruz, y en el mismo instante cesaban los dolores, desaparecía la calentura, huía la enfermedad, y muchas veces hasta los mismos moribundos se hallaban repentinamente con perfecta salud.

Fueron sometidos a horribles tormentos en la persecución contra los cristianos en tiempo de los emperadores Diocleciano y Maximiano.

Alcanzaron la palma del martirio el 27 de Septiembre del año 285.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado, respectivamente, en sufragio de don Matías Martínez González, por los difuntos de doña Juana Estela y por la excelentísima señora doña Carmen López de Fuentes.

En la Novena de las Mercedes, que comienza a las seis, predicará hoy el muy ilustre señor don Tomás Mínguez; mañana, el muy ilustre señor don Jesús Urcia; y el lunes don José Broto.

En las Capuchinas

La Corte de Honor celebrará mañana, cuarto domingo, sus cultos con Misa de Comunión a las ocho, empezando los turnos de Vela que terminarán a las cinco y media, con breve exposición del Santísimo, Rosario, Motetes por el coro de señoritas y reserva.

Se recomienda la asistencia con la medalla.

El Rosario de la Aurora saldrá mañana a las seis, aplicándose a intención y necesidades de una piadosa familia.

Royal Insurance

Compañía de Seguros de incendios FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. 28.942.468

Total de fondos. Pesetas 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA Y LERIDA

Don José Fregola Fabregat CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Marrodán y Rezola

LOGROÑO

Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Fallecidos en Africa

Expedientes y cobro de pensiones

Patricio Abbad

Abogado Huesca

Ramiro el Monje, 50



Continental

PROCLAMADA

Campeón de solidez y perfecciones

por la pública opinión. Pídale usted a prueba a G. Orpi, plaza Constitución, 26, Lérida. Gran existencia de Smith Premier, Underwood, Royal, Fox y todas las demás marcas procedentes de cambios con la Continental, a precios de reclamo.

Representante en Huesca, César Fortacín



El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Se venden Vacas lecheras en buena producción, novillas preñadas y terneras. Todas de raza holandesa. Dirigirse a Juan Ferrer Garcia, HUESCA

PLAZAS VACANTES

El Banco Peninsular Hipotecario, Arenal, 26, Madrid, abre concurso para proveer tres plazas de Delegado en esta provincia, gratificadas con el sueldo inicial de 3.000 pesetas anuales y numerosas comisiones, casi fijas, superiores al sueldo. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. PRECISO GARANTIA METALICA DE 10.000 PESETAS.

Paulino Usón Sesé ABOGADO

Coso Alto, 22. 2.º Huesca

HIDROLITINES DR. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Venta de pipas, toneles y cubetes. Clemente Asún, calle San Lorenzo, núm. 72.

Pastos Se arriendan los de dos patrimonios capaces para 800 a 900 cabezas. Para tratar dirigirse a Manuel Pueyo, en Peralta de Alcofea.

Pastos Se arriendan para unas 100 cabezas de ganado cabrío. Para informes, Gregorio Ciria, en Almunia del Romeral.

Charret seminueva, cuatro asientos y esmerada construcción, se vende juntamente con los atalajes. Informarán en la Administración de este periódico o don José María Galicia, Coso, 184, entresuelo, Zaragoza.

EDITORIAL «V. CAMPO»—HUESCA

Los figurines que vende la
EDITORIAL V. CAMPO
Coso bajo, 9 y 11

Son Los más variados
Los más elegantes
Los más económicos
Especialidad en figurines de Fantasía. - Sastre. - Blusas. - Faldas. - Ropa blanca. - Niños. - Sombreros

Y por este motivo son los que solicita más el público. Apresúrese pues a pasarnos inmediatamente su grato encargo que serviremos a domicilio, con el fin de que a la recepción de los mismos sea usted la primera en recibirlos

HUESCA

Abonos minerales Importados de Holanda
Superfosfato de cal 18 $\frac{1}{2}$ %, abono compuesto y potasa de la casa
S. A. de abonos Medem. BARCELONA

Agricultores: Si queréis obtener satisfactorios resultados en la producción y sacar fruto del trabajo, emplead Superfosfato de cal holandés, con el compuesto de cloruro de potasa, como lo practican los agricultores de muchas regiones de España.

Depósito: **ANTONIO SATUE** Coso bajo, 58 **HUESCA**

¡Atención! Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50 ptas.
Corte traje caballero	15'00 »
Abriego hecho, Sport, caballero.	35'00 »
Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.	
Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00 ptas
Id. lana, hermosa, galón seda	20'00 »
Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones	
Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros	8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—En el sorteo del mes ha sido favorecido don Antonio Castán, de Arguis, con el número 5.084.

Gran Bazar Lorient

Ya tenemos en almacén los afamados abonos
Saint Gobain 18/20
Precios especiales por vagón completo

Grandioso surtido en discos para gramófono de eminente tenor aragonés

Miguel Fleta
Muebles, Ferretería, Vajilla y Cristal
Precios muy limitados

"The Unique Pen,"
Pluma inmejorable a 9'95 pesetas.
Venta exclusiva en la Librería

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE



JARABE, POLVOS Y CACHETS

DEL PROF. **Girolamo Pagliano** DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

PÍDASE EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

AGENTES EN ESPAÑA: **J. URIACH & C.º** BRUCH, 40 - BARCELONA

Almacén de yeso y cemento

Cemento Portland Asland, 50 kilos	6'00 ptas
Cemento rápido, 40 k.	2'40 »
Cemento lento usual, 40 kilos	2'40 »
Yeso Tardienta o Zueira, cahiz	6'00 »
Cal hidráulica, 50 k.	4'00 »
Arena cribada, metro cúbico	7'00 »
Grava de río, metro cúbico	5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

RAMIRO OLIET PENA
Coso Alto, 72 **HUESCA**

Imprenta

Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11 **HUESCA**

Labradores

Se vende ordio y trigo para sembrar, en Monflorit. Dirigirse a don Pascual Montes, en dicho pueblo.

FABRICA DE MOSAICOS

DE **Cristóbal Castells**

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldañones de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM 15
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.



¡Madres!

¿Queréis que vuestros hijos sean sanos?

Nutridlos con los verdaderos chocolates elaborados a brazo del renombrado fabricante de Barbastro, JUAN ANTONIO GIBANEL.

Venta exclusiva en **La Gradense**

Librería

Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11 **HUESCA**



Marca nacional e internacional Frasco 3 pesetas
De venta en esta región, HUESCA, FARMACIA COMPAIRE, BARBASTRO, JUSTO FERNADEZ, FARMACIA. Zaragoza, Rived y Chóliz.

Microbicida Triple Desinfectante

VENTAS AL POR MAYOR
CALLE DEL CLOT, 100
BARCELONA
(Único propietario: ANTONIO MUZÁS PUEYO)
Cura Tifus, Grippe, Pulmonías, Estómago, Reuma, Llagas, Sarna, Tiña, Almorranas y toda clase de venéreo. Único desinfectante verdad para combatir y curar el «flujo» de la m jer.

MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

Bazar Lasaososa

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

Calzado cosido a mano Comisión y Banca CENTRAL

APARTADO NUM. 60 PALMA DE MALLORCA
SUCURSALES: Pamplona, Estafeta núm. 13; Toledo, Sto. Tomé, 14
AGENCIAS: Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 15; Vilacañas (id.), Iglesia, 3 y 5; Asiain (Navarra), Caja Rural.
DEPÓSITOS: 376 Representantes depositarios

Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España. No hacemos envío contra reembolso. COMISION Y BANCA, APARTADO NUM. 60, PALMA DE MALLORCA.

POR 15 PESETAS enviamos, por paquete postal, un par para campo, brodequí blaser, vaqueta piel vuelta, suela doble, forros tela, peso un kilo.
POR 20 PESETAS, un par para vestir, zapato Alfonso boxcalf, negro primera, suela doble, forros piel.
POR 25 PESETAS un par elegantísimo zapato Alfonso, boxcalf, color tabaco, suela doble, forro piel. Pidiendo 4 pares, se descuenta media peseta por par. Al hacer los pedidos indíquese la medida y envíar su importe por giro postal o letra sobre esta plaza.

En liquidación **Gran barato**

TEJIDOS - CONFECCIONES - NOVEDADES

Fernando Guillén

Padre Huesca, núm. 2 San Orencio, núm. 19

Nueva baja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región y la que más garantías ofrece en todos los artículos.

DESDE HOY, temporada de grandes rebajas, descuentos en odo del 10, 15 y 20 por 100.

¡Por poco dinero hoy se surte y se viste bien...!
Bonitos dibujos. Vual estampado, el corte vestido, 3'00 ptas.
Por 17 pesetas: corte vestido lana lisa, un velo tul y un par medias hilo.

Sección de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

Editorial V. Campo